
Nadácia Pontis sa pridala k medzinárodnému Dňu solidarity s kubánskym ľudom  

Dňa 21. mája 2008 si krajiny na celom svete v Deň solidarity s kubánskym ľudom 
pripomenuli osudy kubánsky väzňov svedomia. Tento deň na podporu pokojných 
demokratických zmien na Kube je zároveň príležitosťou upozorniť na pretrvávajúce 
nedostatky v oblasti občianskych práv a politických slobôd na Kube.  

Pri tejto príležitosti Nadácia Pontis znovu zdôrazňuje svoju výzvu kubánskemu režimu: 
umožniť svojim občanom uplatňovať si medzinárodne uznané občianske a politické práva 
a slobody, a zároveň umožniť legitímne demokratizačné zmeny na Kube. 

Kubánsky režim zabraňuje občanom uplatňovať si tie najzákladnejšie slobody a možnosti 
obsiahnuté v Medziamerickej demokratickej charte, Všeobecnej deklarácii ľudských práv 
a Medzinárodnom dohovore o občianskych a politických právach. Napriek tomu, že pre 
súčasný režim na Kube je nevyhnutné aby získal legitimitu doma aj v zahraničí, odmieta 
nielen reagovať na súčasné ekonomické nedostatky krajiny, ale naďalej bráni občanom 
plne si uplatňovať svoje základné práva a slobody.   

Deň solidarity s kubánskym ľudom sa koná práve v čase, kedy si Kubánci tradične v máji 
pripomínajú osudy kubánskych vlastencov, ktorí trpeli v rukách režimu za aktivity 
volajúce po slobodách a ľudských právach. Jedným z nich je osud básnika Pedra Luisa 
Boitela, ktorý zomrel 25. mája 1975 vo veku 39 rokov. Pedro Luis Boitel počas väzenia 
začal držať protestnú hladovku, ktorej podľahol. 
 
Pri príležitosti medzinárodného Dňa solidarity s kubánskym ľudom Nadácia Pontis 
v spolupráci so slovenským think-tankom M.E.S.A.10 a švédskou organizáciou Christian 
Democratic International Center vydáva správu, ktorá zaznamenáva súčasný stav 
občianskej spoločnosti na Kube. Jedným z cieľov dokumentu, ktorý organizácie vydali 
v anglickom jazyku pod názvom Cuba: Still an Island of Fear (Kuba: Naďalej ostrov 
strachu), je prispieť k domácemu politickému dialógu na Kube. V závere prináša 
odporúčania, ktoré by mali byť súčasťou postoja Európskej únie voči Kube. Odporúčania, 
medzi iným, navrhujú: 

- Politický dialóg vedený s režimom v Havane musí mať jasné ciele, formát 
a kritériá, ktoré musia byť pravidelne monitorované. 

- Obsah dialógu s kubánskou vládou musí striktne požadovať dodržiavanie hodnôt, 
ktoré vyznáva EÚ. To zahŕňa aj podmienku prepustenia všetkých politických 
väzňov. 

- EÚ by mala presadzovať model ekonomickej transformácie. Inšpiráciou môže byť 
model z  Európy, ktorý viedol k trhovej ekonomike a nahradil centrálne  plánované 
hospodárstvo. 

- EÚ má jedinečnú príležitosť presadiť svoje hodnoty poskytnutím rozsiahlejšej 
pomoci nezávislým občianskym iniciatívam a kultúrnym projektom na Kube.   

Správa Cuba: Still an Island of Fear je dostupná v anglickom jazyku na adrese: 
http://www.nadaciapontis.sk/tmp/asset_cache/link/0000019158/2008_MAY_CUBA_PAPER.pdf   
  
 
 
Obmedzenie prístupu k Internetu je na Kube naďalej realitou 
  
Nedávne sociálne a ekonomické reformy na Kube neobsahujú rozšírenie prístupu k 
Internetu, oznámili úrady krajiny s jedinou politickou stranou.  
 
"Kuba sa nezaoberá individuálnym pripojením občanov do Internetu,” uviedol 16. mája 
minister pre počítačovú vedu a komunikáciu Boris Moreno.  



 
"Používame Internet na obranu Revolúcie a princípov, ktorým veríme a ktoré 
ochraňujeme celé roky,” dodal Moreno pre oficiálnu tlačovú agentúru Prensa Latina. 
Podľa jeho slov je prístup do Internetu prioritne umožnený pre zdravotnícke centrá, 
vedecké inštitúcie a školy. 
 
Prístup do Internetu je pre verejnosť možný vo vybraných hoteloch na krátky čas a za 
tvrdú menu. Cena za prístup dosahuje astronomické hodnoty. Väčšina Kubáncov, ktorí 
zarábajú približne ekvivalent 20 dolárov mesačne si pripojenie do internetu nemôže 
dovoliť. 
 
Za nedostatočnú internetizáciu Kuba obviňuje sankcie USA, argumentujúc, že v ich 
dôsledku je nútená platiť drahší prístup k satelitnému pripojeniu. V nasledujúcich rokoch 
sa kapacita pripojenia môže zvýšiť vďaka plánovanému projektu pripojenia 
prostredníctvom podmorského optického káblu z Venezuely.  
 
V marci tohto roku Raúl Castro povolil Kubáncom predaj osobných počítačov. Predaj 
osobných počítačov bol zakázaný v roku 2003 z dôvodu nedostatku elektrickej energie. 
Práve so spustením ich predaja sa tentoraz pozornosť upriamila na pretrvávajúce 
obmedzenia k prístupu na Internet.  
 
Zdroje: AFP, Prensa Latina 


